

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата географических наук, специальность 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Кузнецовой Анастасии Леонидовны**  
**«Эффект колеи» в эволюции территориальной структуры хозяйства**  
**Калининградской области»**

Диссертация А.Л. Кузнецовой затрагивает важную для региональной экономики тему о влиянии наследия предшествующих периодов на траекторию последующего развития. В научной литературе и эмпирических исследованиях обсуждаются вопросы влияния зависимости от предшествующего развития как фактора, определяющего направления структурных сдвигов в экономике и территориальном размещении производства. В связи с этим среди российских исследователей и экспертов в сфере экономики и географии неоднократно обсуждались перспективы определения значимости «эффекта колеи» для формирования новой траектории экономического развития региона.

Представленный автореферат диссертации А.Л. Кузнецовой свидетельствует о вклад в обсуждение вопросов территориального развития и имеет не только теоретическую, но и практическую значимость. В работе представлены и проанализированы тенденции и факторы зависимости от предшествующего развития, характерные для Калининградской области. Автор изучила обширный пласт литературы и статистики, позволившие определить тенденции и факторы зависимости от предшествующего развития на всех этапах и периодах развития региона. Влад А.Кузнецовой состоит в применении нового подхода к исследованию функциональной и территориальной структуры хозяйства региона с позиции понятия «эффект колеи». Тем самым, представленное диссертационное исследование восполняет определенный пробел в изучении регионального развития. В работе представлен перечень факторов, присущих региону и противодействующих развитию нового в региональной экономике.

Несомненно, важным представляются положения о конфликте интересов между зарождающимся новым и стремящимся к консервации существующего положения дел традиционным направлением развития региона.

Теоретической базой исследования послужил обзор литературы по проблеме «эффекта колеи» и эволюционной экономической географии. Следует отметить, данный вопрос по-прежнему является чрезвычайно дискуссионным, а выводы, полученные в ходе исследования, неочевидными. Возможно, необходимо рассматривать применение положений данной теории к более длинным историческим циклам.

При этом, А.Кузнецова недостаточно обосновала в представленном автореферате специфику изучаемого региона и проявления в нем «эффекта колеи». Проявление пресловутого «эффекта колеи», являющиеся предметом данной работы, не вполне определены, создается впечатление, что это некая «фигура речи», нечто обобщенное и нечеткое. Отсюда возникает вопрос: а, может, А.Л. Кузнецова

чрезмерно расширяет понятие «эффекта колеи», делая его универсальным объяснением всего происходящего в экономике региона?

Непонятно также, какие все-таки методы использовала автор в анализе предшествовавшего развития? Изменилось бы что-то существенно в разработке и содержании «вариантов реструктуризации территориально-отраслевой структуры хозяйства области» без учета «эффекта колеи»? И вообще, почему «колея» — это однозначно негативный аспект развития? Ведь согласно таблице 1, она включает природную ресурсную базу, систему расселения и т.п., что может быть частью потенциала развития региона. Нельзя не заметить, что выводы и рекомендации, являющиеся существенной частью данной работы, сводятся к пожеланиям властям «содействовать преобразованию институциональной среды...» И опять после таких рассуждений возникает вопрос—а что же все-таки такие эти институты, которые кто-то будет менять, а власти будут этому способствовать? И чем это отличается от любого другого региона России? Если эффект колеи сводится к режиму ОЭЗ, то, получается, достаточно изменить содержание механизма ОЭЗ (что и так уже сделано в декабре 2017 г.), а властям требуется лишь следовать закону. На наш взгляд, работа бы только выиграла, если бы к формальному рассмотрению тривиальных факторов регионального развития, добавилось бы изучение политэкономических и социальных аспектов, что позволило бы понять, как же все-таки проявляются общие для России институты в конкретном регионе.

В целом, содержание автореферата демонстрирует некоторый вклад соискателя в проблематику регионального развития по защищаемой специальности. Диссертационное исследование является заключенным и может служить основой для решения актуальных вопросов регионального развития.

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с требованиями и содержит все необходимые сведения о работе. Его содержание позволяет судить о самой диссертации как о квалификационной работе, соответствующей требованиям к диссертациям на соискание степени кандидата наук, выдвигаемых в п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. Автор работы Кузнецова Анастасия Леонидовна заслуживает присуждения степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

10.07.2018г.

Нина Юрьевна Одинг



Место работы: Международный центр социально-экономических исследований  
«Леонтьевский центр»

Должность: руководитель исследовательского отдела

Ученая степень, ученое звание: кандидат экономических наук

Почтовый адрес: 190005, г. Санкт-Петербург, ул. 7-я Красноармейская, дом 25, литер A.

Деловой центр "Партнерство"

Телефон: (812) 7468830

Адрес электронной почты: [oding@leontief.ru](mailto:oding@leontief.ru)